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Aula 131

Análise Sintáctica

Compiladores, Aula Nº 13
João M. P. Cardoso

Aula 132

Analisador sintáctico 
descendente

� A recursividade à esquerda pode 
levar a ciclos infinitos!

� Exemplo de produção: 
� Term → Term*Num

� Passos potenciais na análise:
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Aula 133

Analisador sintáctico 
descendente

� A recursividade à esquerda pode 
levar a ciclos infinitos!

� Solução: modificar gramática de 
modo a eliminar recursividade à 
esquerda

Aula 134

Eliminar recursividade à 
esquerda

� Começar com produções da forma
� A → A α
� A → β
� Sequências α, β de símbolos 

terminais e não-terminais que não 
começam com A

� Repetição da aplicação: A →A α
forma a árvore sintáctica seguinte:
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Aula 135

Eliminar recursividade à 
esquerda

� Produções de substituição
� A →A α A → β R     R é um novo símbolo não-terminal
� A → β R → α R
� R → ε

A

αA

αβ

A

β
R

α
R

α R

ε

Árvore inicial

Nova Árvore

Aula 136

Gramática do Exemplo

INT = [0-9]+

Start → Expr
Expr → Expr “+” Term
Expr → Expr “-” Term

Expr → Term
Term → Term “*” INT
Term → Term “/” INT
Term → INT

� Conjunto de tokens 
(símbolos terminais): 

{ +, -, *, /, INT }
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Aula 137

Gramática Modificada

Pedaço da gramática 
original

Term → Term “*” INT
Term → Term “/” INT
Term → INT

Pedaço da gramática 
modificada

Term → INT Term’
Term’ → “*” INT Term’
Term’ → “/” INT Term’

Term’ → ε

Aula 138

Gramática Modificada

Start → Expr

Expr → Term Expr’
Expr’ → “+” Term Expr’
Expr’ → “-” Term Expr’
Expr’ → ε
Term → INT Term’
Term’ → “*” INT Term’
Term’ → “/” INT Term’
Term’ → ε

INT = [0-9]+

INT = [0-9]+

Start → Expr
Expr → Expr “+” Term
Expr → Expr “-” Term

Expr → Term
Term → Term “*” INT
Term → Term “/” INT
Term → INT
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Aula 139

Comparando as Árvores 
Sintácticas
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Gramática original Gramática modificada

Aula 1310

Eliminar Recursividade à 
esquerda

� Necessária na análise sintáctica 
preditiva

� Modifica o algoritmo de procura no 
espaço de produções
� Elimina recursividade directa infinita 
� Contudo: gramática modificada é 

menos intuitiva 
� Requer mais transformações para se 

atingir AST desejada
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Aula 1311

Requer +transformações para 
se alcançar AST desejada

� Árvore Sintáctica para: 2*3*4

� Construir AST durante a derivação!
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Árvore Sintáctica Concreta
AST desejada

Aula 1312

Sumário

� Analisador sintáctico descendente
� Utilizar Lookahead para evitar Backtracking
� Modificar gramática para evitar 

necessidade de inspecção de tokens muito 
à frente (lookahead): factorização

� Modificar gramática para evitar ciclos 
infinitos

� Como implementar o analisador sintáctico 
descendente?


